

二零零二至零四年中國天主教大事回顧

本刊編輯室

教會主要統計數字

(至二零零四年十一月底)

一千二百萬人(約數)

教堂及小堂的數目

教區數目(有固定神職人員服務)

(無固定神職人員服務)

主教人數(公開教會)

司鐸人數(公開教會,年老司鐸)

司鐸人數(地下教會)

司鐸人數(公開教會,年老司鐸)

司鐸人數(公開教會,年青司鐸)一千五百人

司鐸人數(地下教會,年老司鐸)二百人

司鐸人數(地下教會,年青司鐸)八百人

全國大修院一所

地區性大修院五所

省級修院五所

教區修院二十二個

地下教會修院七十人

大修生(男,公開教會)七百一十人

小修生(男,公開教會)七百四十人

地下教會修生 約八百人
修女（公開教會） 三千六百人
修女（地下教會） 一千二百人

培育中的修女（公開教會） 六百人
培育中的修女（地下教會） 六百人
修女初學院（公開教會） 四十所
修女初學院（地下教會） 二十所

多位新牧就職及榮休

教宗若望保祿二世於二零零四年元月二十四日任命台灣台南教區鄭再發主教為台北總教區總主教兼金門和馬祖宗座署理，原任總主教狄剛根據教會法典第401條第一項規定屆齡申請退休獲准。教宗同時任命高雄教區輔理主教林吉男為台南教區主教。

鄭再發總主教一九三二年生於福建省廈門市，一九四五年入廈門教區聖多瑪斯小修院，一九五零年入香港華南總修院攻讀哲學，一九五一年入

羅馬攻讀神學，一九五七年晉鐸，一九九零年教宗若望保祿二世任命為台南教區主教，一九九一年二月二日晉牧就職。

來自高雄教區的林吉男主教，一九四三年生於花蓮鳳林，一九五七年在屏東萬巒聖母元后堂領洗，一九六二年入高雄若瑟小修院，一九六六年赴羅馬傳信大學進修，一九七三年在羅馬晉鐸，一九七四年返回高雄教區服務，一九九二年教宗任命他為高雄教區輔理主教。

教宗若望保祿二世又於二零零四年七月宣佈任命嘉義教區劉振忠主教出任高雄教區助理主教。大陸方面，韓志海神父於二零零三年一月五日獲祝聖為甘肅省蘭州教區主教。

譚燕全神父於二零零三年一月二十一日獲祝聖為廣西省南寧教區助理主教。

廖宏清神父於二零零三年九月二十六日獲祝聖為廣東省梅州教區主教。

封新卯神父於二零零四年一月六日獲祝聖為

河北省衡水教區主教。

馬存國神父於二零零四年二月八日獲祝聖為

二零零四年五月十六日逝世，享年九十六歲。

山西省朔州教區助理主教。

張憲旺神父於二零零四年四月二十九日獲祝

聖為山東省濟南教區助理主教。

杜江神父於二零零四年五月獲祝聖為內蒙古

自治區陝墳教區主教。

蘇永大神父於二零零四年十一月九日獲祝聖為廣東省湛江教區主教。

多位神長安息主懷

山西省大同教區張保平副主教於二零零三年九月二十四日因心臟病突發病逝，享年三十五歲。

四川省南充教區黃渥澤主教，於二零零四年三月二十二日蒙主恩召，享年一百零二歲。

內蒙古巴盟教區郭正基主教，於二零零四年五月四日蒙主寵召，享年九十歲。同日，浙江省寧

波教區賀近民主教安息主懷，享年八十七歲。

甘肅省天水的趙經農主教，聖名奧斯定，於

二零零四年五月十六日逝世，享年九十六歲。

山東省曹州教區王殿鐸主教，於二零零四年七月二十七日蒙主恩召，享年八十三歲。

多位主教仍遭拘禁及獲簞

河北省保定教區蘇哲民主教自一九九六年起遭受到拘禁，至二零零三年中因病送院診治，目前仍在監視中。一九九六年同時遭拘捕的安樹新助理主教，則未有進一步消息。

河北省永年教區韓鼎祥主教，連續五年被當地政府拘禁，經過轉換不同的拘留地之後，至二零零四年下半葉仍未獲釋。

浙江省方面，溫州教區林錫黎主教，於一九九九年九月七日在上海市被捕；二零零二年九月起在溫州市天主堂留居至今。

黑龍江省齊齊哈爾教區魏景儀助理主教於二

零零四年三月份一度被拘留，稍後已獲釋。

河北省修院二零零三年恢復招生

在二零零一年至零二年度因進行評估教育工作而兩度暫停招生之後，河北省大修院於二零零三年秋季重新招生。連同一零零四年秋季入學的入修生，全院目前約有一百二十位神學生，基本上恢復到評估工作之前的規模。

成都修院修生移往北京

成都於二零零四年秋季進行全面大修。在院的二十五位哲學學生全數移往北京中國神哲學院繼續學業。神學生方面，較早一批畢業生已於暑假期間在各自教區進行實習，部份亦已晉鐸。目前成都修院並無修生在院。

傅鐵山主教當選全國大人副委員長

全國宗教工作會議，於二零零三年十二月十日至十二日在北京舉行。國家主席江澤民、總理朱

大會十屆第一次會議上，傅鐵山主教當選為常務委員會副委員長（副總理級）。傅鐵山主教現居於北京市。

較早前，當選第十屆全國人大代表的天主教人士有三位，分別為傅鐵山主教、馬英林神父及、黃炳章神父。全國政協第十屆會議的天主教委員有九位，分別是劉元仁主教、劉柏年先生、金魯賢主教、董光清主教、郁成才主教、房興耀主教、雷世銀神父、方建平主教、劉德申先生。

中國天主教第七屆代表會議在京舉行

中國天主教第七屆代表會議，於二零零四年七月七日至九日在北京舉行。會上改選了部份主席及副主席職位，並通過愛國會新會章。

全國宗教工作會議在北京舉行

鎔基及多位國家領導人均有出席。

年中多項研討會舉行

台灣天主教輔仁大學、香港中文大學崇基學院宗教與中國社會研究中心、香港天主教聖神研究中心於二零零四年六月攜手主辦兩項研究討，邀請海內外人士探討「義和團運動與中國基督宗教」的關係。

比利時魯汶大學南懷仁文化基金會於二零零四年九月，舉行了第八屆中國天主教史研討會。

由中國國家清史編纂委員會及北京外國語大學海外漢學研究中心合辦的「清代入華傳教士文獻檔案與清史纂修座談會」，於二零零四年十月十九日至二十二日在北京舉行。

中國教會珍藏聖經在香港展出

中國基督教協會暨中國基督教三自愛國運動委員會主辦的「腳前的燈、路上的光——中國教會聖

經事工展」，於二零零四年八月五日至十日在香港會議展覽中心舉行。展覽會展出了近三百年以來基督教在華不同時期的聖經版本。中國天主教會亦應邀負責其中一個展覽室，展出包括思高聖經在內的天主教出版物。

中國修憲北京舉行

中國第十屆全國人大第二次會議於二零零四年三月中舉行，會上通過憲法修正案。這次修憲有多個重點，包括在「憲法序言」內加入「三個代表」這一概念：「我國將長期處於社會主義初級階段。……中國各族人民將繼續在中國共產黨領導下，在馬克思列寧主義、毛澤東思想、鄧小平理論和『三個代表』重要思想指引下，堅持人民民主專政，堅持社會主義道路，堅持改革開放，……」這是一九八二年通過新憲法以來第四次修憲。

□